

今年体育单招会有哪些特点和变化

□新华社记者 王镜宇 韦骅

《2025年普通高等学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生管理办法》已正式公布,2025年的运动训练、武术与民族传统体育专业招生(以下简称体育单招)工作陆续展开。记者在采访中了解到,这项涉及数万名考生的考试将有一些新的特点和变化。

体育单招院校数量创新高 更多“双一流”高校加入

据国家体育总局科教司提供的数据,2025年参与体育单招招生的院校总共有168所,比2024年增加24所。其中,运动训练专业招生院校有155所,武术与民族传统体育专业招生院校有60所,部分院校同时招收两个专业。

在2024年参加体育单招的院校中,有39所“双一流”建设高校,而2025年又有复旦、厦门大学、山东大学、中山大学、重庆大学、西安交通大学、西北工业大学和中央财经大学等985、211高校加入进来。

2021年,《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》发布。新政之下,报考高校高水平运动队的运动技术等级和文化成绩门槛均有较大提升,越来越多原来参与高校高水平运动队招生的院校转到了体育单招的阵营中。目前,参与高水平运动队招生的院校已从高峰时的280多所降至不到80所,预计2026年体育单招院校的数量还将进一步增加。

根据国家体育总局科教司的统计,2024年体育单招报名考生共63526人,录取19659人。在2025年,随着招生院校的增加,录取人数也会有所增长。

文化成绩水涨船高

体育单招考试的内容分为体育专项考试和文化考试两个部分,其中文化考试的科目为语文、数学、政治、英语,每门满分为150分,文化成绩的录取控制线不低于180分。

某体育单招考试培训机构负责人告诉记者,在2024年体育单招考试中,文化成绩呈现显著的上升趋势。与2023年相比,500分以上的考生人数大幅增加。过去,文化成绩的“天花板”大概在480分上下,但现在500分以上的成绩已经不足为奇。据柏木体育统计,2024年大多

数被录取考生的文化成绩在280分至350分之间。

“双一流”大学录取考生的文化成绩门槛比平均值更高。以华中科技大学为例,在该校2024年运动训练专业录取的58名考生中,有超过一半的考生单招考试文化成绩在400分以上,而中国矿业大学2024年运动训练专业录取考生的单招考试文化成绩平均分接近380分。

中国矿业大学体育学院副院长翟丰说,以前考生只要运动专项水平高、文化成绩过关,就能通过体育单招考上不错的学校,现在文化成绩也不能拉后腿。在他看来,文化成绩的普遍提升对于学生运动员有正向激励作用,有利于促进“体学双优”。

录取率或逐步回升

最新修订的《运动员技术等级标准》(以下简称《标准》)已由国家体育总局公布,自2025年1月1日起施行。新的《标准》施行之后,获得二级运动员及以上运动等级称号的难度增加,而拥有二级运动员等级证书是参加体育单招考试的资格要求之一。在这样的背景下,体育单招录取率会有所回升吗?

根据国家体育总局科教司提供的数据,2017年体育单招的总体录取率为近60%。最近几年,报名人数增速超过了招生数量的增速,因此录取率逐年下滑,2024年总体录取率在30%出头。由于每年体育单招的考生有30%左右的复读率,有的落榜考生会继续考两三年,因此前几年积累下来的考生“存量”需要一段时间“消化”。不过,随着体育单招院校的增多,再加上新开设的足球运动专业也会吸纳一部分生源,因此体育单招的总体录取率预计会逐步回升。

翟丰认为,前些年等级证书的审批管理相对比较宽松,获得二级运动员及以上等级证书的考生较多,因此近几年体育单招考试的报名人数增速很快。很多高校从高水平运动队转到体育单招序列之后,也有一部分考生把主要目标调整为体育单招。新的《标准》施行之后,获得等级证更难了。但是,2025年参加体育单招考试的考生主要是以前拿到等级证的考生。因此,预计竞争仍会比较激烈。大约三四年之后,体育单招的报考人数才会明显下降,届时总体录取率会有显著提升。

体育专项考试需认真备考

据国家体育总局科教司相关人士介绍,自2013

年体育单招启动全国统考改革以来,经过11年的推进,在2024年首次实现所有66个体育单招项目专项考试的全国统考。由于新增设的足球运动专业的考试也按照体育单招考试的办法施行,现在体育单招考试的体育专项考试涉及运动训练、武术与民族传统体育专业、高水平运动队和足球运动专业这几种特殊类型的高考招生。

相关人士表示,统测较好地解决了考试标准化和公平性的问题。国家体育总局委托专业评价研究中心进行第三方监督与评价,专项考试监督覆盖全部74场考试,同时对科教司体育单招管理工作、单招数据平台安全管理进行全面监督评估,确保公平公正、安全有序、提质增效。体育单招考试还加强了考务规范管理,研究制定了体育单招体育专项考试考务基本规范和66个项目的技术手册,共计15万字,使考务组织更加规范,拥有了实操依据。每年在制定考试办法的过程中,科教司广泛征求各运动项目管理中心、高校、普通学校、体校和业内人士的意见,不断完善考试办法。在体育专项考试中,均采用脸部识别和虹膜采集设备进行考生身份验证,有效防止替考发生。考生分数都是现场公布,每个考生的考试过程和考官的评分过程都有录像存档,在出现争议时可以回溯、查看、追责。

记者在采访中了解到,部分高校体育部门负责人认为,足、篮、排等集体球类项目的体育专项统测还不能完全反映出考生的球场实战能力,有些测试分数高的学生实战能力不足,进入高校之后达不到校队要求。在2024年的篮球项目统测中,还有少数在全国高中联赛中表现出色的球员因为专项考试得分未能达到学校分数线而落榜。

科教司相关人士表示,体育单招的专项考试是合格性而不是选拔性考试,而且考生人数众多,比如足球项目近几年考生人数都在1万人以上。因此,在确保公平性的基础上,考试的科学性的确需要不断提高。与此同时,招生院校也应合理设置专项考试的录取分数线。对于那些刚刚从高水平运动队招生转到体育单招序列的高校而言,有一个了解和适应的过程。此外,考生们需要注意的是,体育单招的专项考试和比赛实战的要求有一定区别,需要高度重视并花适当时间认真备考,尤其是那些身体条件和实战能力较为出色但是基本技术有所欠缺的球员。对于中学教练员而言,也需要在学生参赛和备考之间找到一个合适的平衡点。

(新华社北京1月2日电)

国家医保局将全面推进药品追溯码严监管

新华社北京1月2日电(记者徐鹏航)国家医保局1月2日发文,明确于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管,将充分发挥药品追溯码数据价值,构建各类大数据模型,拓展监管应用场景,对串换倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处置力度。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。2024年4月,国家医保局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作,并于2024年11月初,针对某药品追溯码重复报销情况对46家定点医药机构进行了公开问询,迈出了应用追溯码开展医保基金监管的第一步。

2024年11月13日和12月6日,国家医保局连续举办两场加强药品追溯码医保监管应用恳谈活动,邀请百余医药企业参加,下发药品追溯码重复结算疑点数据,指导开展自查自纠,并进行法律法规和政策解读。同时,全国各地也组织开展了恳谈活动,对定点医药机构进行广泛的宣传、动员和教育。

国家医保局呼吁,各定点医药机构不要



■精准打击。新华社发 朱慧卿 作

有侥幸心理,要加强教育培训,严格规范作业,认真自查自纠,若有违规及时向当地医保部门报告并主动退回涉及医保基金;充分落实自我管理主体责任,严格遵守“不空刷、不串换、不采购(非法渠道药品)、不销售(非法渠道药品)”的要求,共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。

4.8万公里!

我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电(记者樊曦)2日,中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。会议发布的最新统计数据显示,截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里,我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年,国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署,聚焦服务和支撑中国式现代化,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资8506亿元,同比增长11.3%,持续保持高位运行;投产新线3113公里,其中高铁2457公里,铁路建设成效显著。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点,加大推进实施力度,宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设,杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营;聚焦联网、补网、强链,深入开展项目前期工作,批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研;加快推进物流基础设施建设,建成铁路专用线44条、物流基地12个。